



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 136 (25839)  
Вторник, 12 ноября 2024 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

smfkbr.ru/kbp

**Интересный и полезный разговор**

с. 2

**Музыкальный калейдоскоп**

с. 3

**«Шардан» в сердце нашей родины**

с. 4

**Спортсмены КБР войдут в состав сборной страны**

с. 4

**1900 000 РУБЛЕЙ**

Средств на развитие культуры в Кабардино-Балкарии

ОФИЦИАЛЬНО

## ВЕРНОСТЬ РОДИНЕ И ДОЛГУ

Глава КБР Казбек Коков принял участие в торжественном мероприятии, приуроченном к отмечаемому накануне Дню сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации.



Казбек Валерьевич поздравил личный состав с профессиональным праздником и поблагодарил сотрудников органов внутренних дел за службу Родине. «Вы посвятили себя нелегкому, но очень важному делу обеспечения законности и правопорядка, безопасности граждан. Дстойно, с честью выполняете свои обязанности в самых сложных ситуациях, не взирая на опасность и риск, готовы прийти на помощь гражданам, встать на защиту закона», подчеркнул Глава КБР. «Сотрудники органов внутренних дел Кабардино-Балкарской республики это не раз доказывали, демонстрируя профессионализм, мужество и верность долгу. Вы эффективно решаете стоящие перед вами задачи по противодействию криминалу, терроризму и экстремизму, по борьбе с экономическими преступлениями и коррупцией, по сохранению стабильности в обществе. Делаете всё не-

## СЛУЖЕНИЕ НАРОДУ ТРЕБУЕТ ПОЛНОЙ САМООТДАЧИ

Глава КБР провёл встречу с участниками первого модуля прикладной программы «Команда управления КБР. Проводники изменений».

Программа реализуется корпоративным университетом «Эльбрус» второй год под лозунгом «Сотрудники помогают совершенствовать общую картину и определить, где специалист может быть наиболее полезен».

Приветствуя собравшихся, Казбек Коков отметил, что подобные семинары помогают сформировать общую картину и определить, где специалист может быть наиболее полезен. «Мы будем усиливать это направление, расширять горизонты обучения. Если выбрали путь

служения народу, надо выкладываться, уметь пользоваться всеми инструментами, которые есть в нашей стране и мире, для более эффективной и качественной обратной связи с жителями. Уверен, ваши сегодняшние контакты, ваше общение завтра помогут вам работать во благо родной Кабардино-Балкарии», – подчеркнул он. Глава КБР Казбек Коков пожелал участникам программы успехов и хорошей командной работы, поблагодарил гостей-спикеров за визит в Кабардино-Балкарию.



обходимое, чтобы укрепить веру людей в силу закона и государство, торжество справедливости. Сегодня, когда наша страна столкнулась с новыми угрозами безопасности, когда нам противостоит в ходе специальной военной операции фактически целый блок стран, а наши недруги ведут активную подпольную деятельность внутри страны, в том числе на Северном Кавказе, стараясь расшатать в мире стабильность, сложность и важность вашей работы значительно возросла. Особые слова признательности Казбек Коков адресовал ветеранам органов внутренних дел за преданное служение родине и неоценимый вклад в подготовку достойной смены.

## НА АВТОДОРОГЕ ЧЕГЕМ 2 – БУЛУНГУ ОТРЕМОНТИРУЮТ ДЕВЯТЬ МОСТОВ



В ходе рабочей поездки в Чегемский район Глава КБР Казбек Коков проинспектировал один из самых трудоёмких участков реконструкции – автомобильную дорогу Чегем 2 – Булунгу.

На этом большом и сложном региональном дорожном объекте работы начались в 2022 году и продолжатся до конца 2026 года. Всего в нормативное состояние будет приведено более 27 километров путей, в том числе девять мостовых сооружений и линии освещения. Необходимые средства выделены республике в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» по поручению Президента России Владимира Путина.

Дорожно-строительные работы на трассе в районе Чегемских водопадов завершены досрочно. Далее предстоит привести в порядок участок от водопадов до села Булунгу, всё более популярного у туристов. В настоящее время началась реконструкция пяти мостовых сооружений общей протяжён-

ностью более 112 метров. Ещё на четырёх мостах строительно-монтажные работы начнут до конца года. Перед строителями поставлена задача завершить устройство опор мостовых сооружений в зимний период наименьшего уровня воды в реке. Возвести новые мосты планируется до начала следующей осени. Сегодня активная фаза работ развёрнута на мостах через реку Чегем при въезде в Эльбюк и через реку Джылгусу внутри села. Опоры заливают бетоном и ведут разработку грунта в русле реки под свелопроток и фундаменты. Завершить реконструкцию 9 мостов общей протяжённостью более 214 погонных метров планируется к концу 2025 года. Дорожный объект будет способствовать развитию туризма и инфраструктуры всего Чегемского района.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

**УКАЗ**  
Главы Кабардино-Балкарской Республики  
О министре спорта  
Кабардино-Балкарской Республики

1. В соответствии с пунктом «г» статьи 81 Конституции Кабардино-Балкарской Республики назначить Хасанова Ислама Маратовича министром спорта Кабардино-Балкарской Республики.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ  
город Нальчик, 8 ноября 2024 года, №131-УТ

## НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### ГЛАВА КБР ПРОВЁЛ ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ ГРАЖДАН

Глава КБР Казбек Коков в рамках личного приёма граждан рассмотрел обращения жителей республики, касающиеся поддержки членов семей военнослужащих – участников специальной военной операции, содействия им по различным направлениям. С просьбой о помощи в организации высокотехнологичной медицинской помощи и реабилитации обратилась также семья ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, попавшая в сложные жизненные обстоятельства. Для принятия необходимых мер в кратчайшие сроки по всем обращениям даны поручения ответственным органам исполнительной власти.

### ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРЕМИЯ «ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ ГОДА»

Предприниматели Кабардино-Балкарии приглашают подать заявки на соискание ежегодной Всероссийской премии «Предприниматель года» за 2024 год. Это значимое событие в области признания и поощрения заслуг предпринимателей перед обществом и деловой средой нашей страны и за её пределами. Премия учреждена в 2012 году Ассоциацией предпринимателей. Конкурс на соискание премии проводится для продвижения региональных брендов, поощрения лучших практик ведения бизнеса, популяризации идей предпринимательства. В 2024 году премия присуждается в 24 номинациях, имеется две специальные номинации «Прорыв года» и «Бизнес от сердца». «Прорыв года» вручается по предложению членов жюри. «Бизнес от сердца» является номинацией «награда в виде ордена сердца на мраморном подиестале, изготовленном архитектором по индивидуальному заказу, ежегодно передаётся каждому новому победителю и отправляется в его город. Принять участие могут индивидуальные предприниматели, владельцы компаний, управляющие директоры и самозанятые граждане. Итоги премии подведут в Москве в марте 2025 года. Подробная информация размещена на сайте: <https://npredpriimatel.goda.rf>. Заявки принимаются до 15 декабря 2024 года. Контактное лицо по вопросам участия: +7(910)519-48-98.

### РАСПОЗНАЮТ ЛИЦА В РЕЖИМЕ ОНЛАЙН

Для недопущения совершения диверсионно-террористических актов на объектах транспорта в Кабардино-Балкарской Республике с октября 2024 года устанавливаются дополнительные устройства фото- и видеонаблюдения с функцией распознавания лиц, в том числе на железнодорожных путях. Установлено уже более 50 камер и фотоловушек, позволяющих получать информацию в режиме онлайн. Кроме того, прорабатывается вопрос об организации дополнительного патрулирования отдельных участков авто- и железнодорожных путей, в том числе с привлечением народных дружин. Такая система мониторинга обеспечивает повышенный уровень безопасности и позволяет своевременно реагировать на любые происшествия, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

### ЗА СЧЁТ ДОРОЖНОГО ФОНДА

Начат капитальный ремонт моста через реку Терек на автодороге Майский – Урожайное – граница с Республикой Северная Осетия-Алания. Работы ведутся за счёт средств территориального дорожного фонда. Мост длиной 162 метра связывает Майский и Терский районы, обеспечивает проезд из Кабардино-Балкарии в соседнюю республику. Сооружение было в неудовлетворительном состоянии: его конструктивные элементы пришли в негодность, что потребовало полного обновления. Сейчас здесь устраивают буронабивные сваи, необходимые для возведения временного моста, затем дорожники приступят к демонтажу старого моста. Специально усилят опоры моста, заменят балки пролётного строения, уложат асфальтобетонное покрытие, установят элементы безопасности, смонтируют систему освещения. Завершение работ запланировано на осень 2025 года. Реализация этого проекта позволит значительно улучшить транспортную доступность между районами и укрепить связи с соседним регионом, что позитивно отразится на экономической и социальной жизни населения, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

### НАМЕЧЕННАЯ ПРОГРАММА ВЫПОЛНЕНА

Региональный оператор по капитальному ремонту в этом году выполнил намеченную программу, своевременно были заключены все договоры. Изначально было запланировано проведение капитального ремонта в 68 объектов, но после обращения граждан добились ещё 7 объектов. В итоге Фонд капитального ремонта заключил договоры по капитальному ремонту 75 многоквартирных домов. В 45 домах работы полностью завершены, в 30 – на стадии завершения. В 27 домах заменены лифтовые оборудование. На запланированные цели направили почти 700 млн рублей.

## В основе озимого сева семена собственной селекции

На данном этапе среди ключевых задач аграриев Кабардино-Балкарии – своевременное и качественное проведение озимого сева.

По прогнозам регионального Минсельхоза, в текущем сезоне под будущий урожай 2025 года в республике всеми категориями хозяйства озимые будут посеяны на площади свыше 65 тыс. гектаров, что соответствует прошлогоднему уровню. Как сообщает пресс-служба Министерства сельского хозяйства КБР со ссылкой на оперативные данные органов управления АПК муниципальных районов и городских округов, на сегодня в целом по региону хозяйствующими субъектами всех форм собственности сев проведён на общей площади около 55 тыс. гектаров, что превышает темпы озимого сева сезона 2023 года. Традиционно местные земледельцы больше всего посеяли озимой пшеницы, далее идёт

ячмень и рапс, а также озимые на зелёный корм для отрасли животноводства. В текущем сезоне для успешного проведения озимого сева аграриям республики необходимо 15 тыс. тонн семян, куда входит рапс, пшеница, ячмень, тритикале и небольшое количество семян на зелёный корм, – сообщил руководитель Кабардино-Балкарского филиала Российского сельскохозяйственного центра, кандидат сельскохозяйственных наук Хасанбий Куржиев. – За исключением определённой части рапса, весь ассортимент семенного материала под озимый сев 2024 года – отечественного производства, что укладывается в рамки стратегии продвижения российской селекции и семеноводства, Фе-

деральной научно-технической программы развития сельского хозяйства до 2030 года. В последние пять лет республика заметно нарастила объёмы производства семян как озимых, так и яровых культур. В частности, при региональной потребности 15 тыс. тонн семян озимой пшеницы наши семеноводы произвели в этом году 45 тыс. тонн высокоурожайной и востребованной продукции. Более того, семеноводы Кабардино-Балкарии, по данным на 2024 год, отгрузили в другие субъекты Российской Федерации около 20 тыс. тонн семенной продукции в ассортименте, которая не уступает зарубежным аналогам по качественным параметрам. (Окончание на 2-й с.)  
Фото Бориса Бербекова





ВЫСТАВКА

# Только объединившись, мы победим терроризм

В Национальном музее КБР состоялась открытие фотовыставки «Помнить, чтобы жить», посвящённой 20-летию трагических событий в городе Беслане и памяти погибших детей.

Организаторы мероприятия – Министерство культуры КБР, Национальный музей, ассоциация жертв террористических актов «Матери Беслана» при участии Кабардино-Балкарского военно-патристического поискового отряда «Кавказский рубеж», регионального отделения «Движение Первых» в КБР и Центра социокультурных проектов «Идент».

В экспозицию вошла фотохроника трагического события: спасение детей во время штурма образовательного учреждения. Давность трагической истории не мешает воспринимать её сегодня так же эмо-



ционально, как двадцать лет назад. И сегодня она вызывает волю протеста и понимание необходимости непримиримой борьбы с терроризмом. Помимо фотохроники экспозицию дополнили живописные работы очевидцев – бывших заложников теракта, ставших уже взрослыми людьми, но хорошо помнящими произошедшее. Глубокий след трагедии запечатлён в творческой интерпретации события на пронзительных по сюжету картинах. На отдельном стенде представлены детские рисунки, записи в дневниках и быстрые зарисовки на полях тетрадей под единым заголовком «Предчувствие». Здесь собраны глубоко интуитивные, пророческие сюжеты, «пришедшие» детям накануне террористического акта, от последующих дней, приводимых до стихотворных строчек. Всё, что изобразили школьники, позитивно развораживалось в последующие дни, приводимых в шоковом состоянии, и это неудивительно, так как именно детское сознание способно «видеть сердцем».

Центральной мыслью мероприятия стала сохранение необходимости помнить в памяти события Беслана и, отбрасывая эмоции, от которых в целом освободиться не представляется возможным, приложить максимальные усилия, чтобы подобное не повторилось. Открывая мероприятие, генеральный директор Национального музея КБР Феликс Накое подчеркнул, что события в Беслане стали самыми трагичными, бесчеловечными и кровавыми в истории террора. Ежегодно жители Кабардино-Балкарии приезжают в Беслан и посещают мемориал. Выросло целое поколение детей, прошедших по этим залам и вернувшихся смирившись другими людьми. Мы благодарим организаторов экспозиции, в частности, комитет матерей Беслана за проведение этой работы.

Российское государство никогда не забудет трагедию в Беслане, человеческое сознание не в состоянии воспринять такие события, – подчеркнул председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию гражданского общества и информационной политике Амирбий Текуев. – Каждый человек должен помнить боль, пережитую братской республикой. Хочу пожелать силы овеянному народу, родным и близким погибших и всей нашей стране достойно выдержать все испытания и продолжать жить.

Депутат Парламента КБР, участник ТКВО Герман Шевчук знает, что такое война, боль и утраты. – Войдя в этот зал, я сразу проникся событиями двадцатилетней давности. Ещё ребёнком понял весь ужас произошедшего в Беслане, – сказал Герман Алексеевич. – Для терроризма не существует милосердия, и ему нет оправдания. Обращаюсь к представителям молодёжных сообществ и хочу, чтобы они не просто пришли и посмотрели выставку и для себя поняли, каким чёрным событием стала Бесланская трагедия, прониклись ужасом террористического акта. Память об этом должна пройти вместе с нами через всю жизнь и помочь нам бороться с этим страшным явлением.

Заместитель министра по делам молодёжи КБР Артур Ахмедов выразил благодарность организаторам мероприятия и призвал молодых людей быть бдительными, осознанными, помнить, что от каждого в отдельности зависит безопасность всего общества. – Первая пуля на войне поражает материнское сердце, – напомнил слова Кайсына Кулиева председатель исполнительного

## ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

# 30 лет на службе сельской почты

В почтовой сфере занято немало людей, искренне преданных своей профессии, к числу которых относится и Жанна Портова из селения Нижний Курп Терского района.

Вот уже 30 лет работает она в системе почтовой связи. И сегодня возглавляемый ею коллектив почтового отделения показывает пример успешной деятельности. Трудно поверить, что на почту она пришла совсем не по воле души. Окончив успешно в Нальчике финансовый техникум, Жанна в 1993 году вернулась в родное село. В те перестроечные годы устроиться на работу по специальности, да ещё в сельской местности, молодому специалисту было чрезвычайно сложно. И когда ей предложили поработать на почте, согласилась, не рассчитывая задерживаться там надолго. Премудрости профессии энергичная и целеустремлённая девушка освоила очень быстро благодаря опытным наставникам, о которых и теперь вспоминает с большой теплотой и благодарностью.

Выросшая с братьями в большой и дружной семье Кожевых, Жанна Мухарбиевна вспоминает с большой теплотой и упорством в достижении цели, старалась быть опорой для родителей, уважаемых корней жителей Нижнего Курпа. Так что своё назначенье она восприняла как ответственность. И все эти годы старается держать планку на должной высоте.

Здание сельской почты находится в самом центре Нижнего Курпа. Не так давно здесь проведён капитальный ремонт. В самом отделении всегда порядок и уют. А душой его является, конечно же, милая душа, доброжелательная хозяйка.

Рабочий день у начальницы отделения, как правило, ненормированный. Пока почтальоны заняты доставкой корреспонденции на участки, она ведёт всю работу в офисе – принимает и отправляет почту, оформляет коммунальные платежи, отправляет отчёты в вышестоящие инстанции, выполняет много других неотложных дел. К тому же все годы она занимается отделением, остаётся местом, где люди могут пообщаться, обсудить новости, поделиться полезной информацией. И для каждого посетителя у Жанны Мухарбиевны находится доброе слово, а если потребуется, то и дельный совет. Она старается следить за всеми новостями в почтовой сфере и по возможности использовать их в своей работе.

Конечно, за последние годы изменилось многое. Распространены услуги, модернизировалась и сама работа почты. Всё обновляется, так что учиться приходится постоянно. Не изменились лишь её функции,

КУЛЬТУРА

# Музыкальный калейдоскоп

В рамках творческого проекта «Музыкальный калейдоскоп», который проводится при поддержке Министерства культуры РФ, в Нальчике состоялся концерт лауреатов всероссийских и международных конкурсов. По традиции участвуют приглашённые солисты лауреаты всероссийских и международных конкурсов и региональные музыкальные коллективы. В Нальчике приехали трое молодых, но уже достаточно известных музыкантов.

В Государственном концертном зале им. Ю.Х. Темирканова выступил симфонический оркестр Кабардино-Балкарской государственной филармонии. Дирижировал оркестром лауреат III премии всероссийского музыкального конкурса Кирилл Кочетков, солировал лауреат I премии международного конкурса пианистов, композитора и классического музыканта Александр Ключко (Фрегатин) и лауреат IV всероссийского музыкального конкурса Михаил Усов (скрипка).

Цель проекта – содействовать развитию всех форм культурного сотрудничества в регионах России, взаимный обмен культурными достижениями, поощрение совместной творческой деятельности музыкантов-исполнителей, а также поддержка региональных музыкальных коллективов.

Пианист Александр Ключко родился в 2000 году в Саранске. Обучался в Московском государственном колледже музыкального исполнительства им. Ф. Шопена (класс преподавателя Сергея Аршибова). Был учеником Высшей школы музыки им. А. Кюпи в Париже (класс профессора Рены Шерешевской). С 2021 года – студент Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского (класс заслуженного артиста РФ, профессора Павла Нересьяна). С 2022 года является артистом выдающихся музыкантов во всем мире являются артистами академического симфонического оркестра им. Е. Ф. Светланова, симфоническим оркестром Мариинского театра, Государственным академическим симфоническим оркестром Республики Татарстан, Уральским академическим филармоническим оркестром,

Государственным академическим симфоническим оркестром Санкт-Петербурга, Королевским филармоническим оркестром, Национальным филармоническим оркестром России, Исламским симфоническим оркестром радио и телевидения, симфоническим оркестром Государственной академической капеллы Санкт-Петербурга, юношеским оркестром Каталонии, Ростовским академическим филармоническим оркестром, симфоническим оркестром «Astana Opera», Губернаторским оркестром Иркутской области. Дирижер Кирилл Кочетков родился в 1993 году в Магнитогорске. Начальное дирижёрское образование получил в музыкальном колледже при Магнитогорской консерватории. В 2013 году поступил в Московскую Государственную консерваторию им. П.И. Чайковского по специальности «дирижирование академическим хором» на кафедру современного хорового исполнительского искусства. В 2018 году прошёл ассистентуру-стажировку в Магнитогорской консерватории. В 2023 году стал лауреатом III премии IV всероссийского музыкального конкурса по специальности «оперно-симфоническое» дирижирование. В 2023 году был приглашён в качестве дирижера в Саратовский академический театр оперы и балета, а с февраля 2024 года возглавляет симфонический оркестр Саратовского государственного консерватории им. Л. Минина и в том же году возглавил симфонический оркестр Магнитогорского театра оперы и балета и Саратовского театра оперы и балета, камерными оркестрами «Молодая Иполитолика» и «Времена года», дирижируя Государственной

# Как важно быть дипломатом

В нальчикской гимназии № 4 прошла пресс-конференция по итогам международного детского форума «Ядерная дипломатия», состоявшегося в Обнинске и посвящённого 70-летию первой в мире атомной электростанции, построенной в этом городе.

Форум прошёл в рамках образовательной программы Ассоциации российских дипломатов при поддержке госкорпорации «Росатом». Мероприятие собрало около ста участников детского общественного движения «Дипломаты будущего» из Обнинска, Москвы, Калининграда, Санкт-Петербурга, Владивостока, Нальчика, Абакана, Ташкента, Кумертау, Рязани, Славянска на Кубани, Клинска, Норильска, Зеленограда, Брянской области и Республики Хакасия.

Кабардино-Балкарию представляли ученики дипломатического и профильного инженерно-технического класса Дамир Хромов, АС КБГАУ, школьники из других городов. Участники форума рассказали ученикам дипломатических классов о пребывании в Обнинске, экскурсии по первому в нашей стране атомному реактору, в котором 70 лет назад была сооружена первая в мире атомная электростанция. После экскурсии они получили уникальную возможность пообщаться с учениками АЭС и в Технической академии Росатома, где школьники своими глазами увидели, как зарождалась атомная промышленность и накапливались знания в области ядерной физики.

В образовательном блоке были интерактивные лекции и мастер-классы об энергетической дипломатии России, контроле над ядерным оружием, а также на мероприятии дипломатическое направление в Завидово, Ташкенте, Как прошло завершение, как пресс-конференция, на которых ребята делятся впечатлениями, пробуждая интерес к своей специальности. Внутри гимназии также расширяется перечень мероприятий в рамках Ассоциации российских дипломатов, например, Северо-Кавказская модель ООН, в которой участвуют студенты КБГУ, КБГАУ, школьники из других городов. Успешному проведению всех мероприятий «Ядерной дипломатии» способствовала хорошая сплочённость участников, чёткая работа всех ответственных за её выполнение и, конечно, безупречная работа тьюторов: Радиа Кочки и Дмитрия Луценко, являющихся выпускниками гимназии № 4, а также Софии Лясон. Торжественное закрытие форума сопровождалось концертом, подготовленным силами АЭС и Технической академии Росатома, где школьники в ансамбле балетного танца «Алмагемет». Программу завершили экскурсии в старинный русский город Боровск с посещением Патриаршего монастыря. В Обнинске мне представилась возможность познакомиться с дипломатом в мире атомной электростанции в его 70-летия, – сказала Диана Мамлева. Было интересно познакомиться с мастер-классами. Форум стал площадкой получения новых знаний, обмена опытом и мотивировал ребят развиваться в выбранном направлении на благо нашей страны и ради мира во всем мире. Несколько дней, проведённых в Обнинске, без сомнения надолго оста-

дутся в памяти всех участников форума, а некоторые школьники, возможно, задумаются не только о профессии, но и о будущей работе. Дамир Хромов, но и свужет свою жизнь с физикой на примере Бориса Андронова и Алены Зневецкой. На пресс-конференции участники форума рассказали много интересного о работе «Ядерной дипломатии» и ответили на вопросы: может ли ядерная дипломатия предотвратить войну; кто ведёт дипломатические переговоры в мировой родной стране – дипломаты или тайные службы; какие страны особенно играют важную роль в развитии ядерной дипломатии. Школьникам настоятельно рекомендовали много читать, анализировать, проводить исследовательскую работу, выезжать на специальные встречи, знакомиться и больше общаться с интересными людьми. Умение задавать вопросы и грамотно отвечать на них. Дизайн и организация, где прошла пресс-конференция, вместила декоративные элементы, отображающие окосили развитие мира. Кроме того, по словам директора Риммы Новиковой, в будущем предстоит собрать чёткий и привлекательный альбом современной геополитики. Ребятам напомнили о классической, культурной, энергетической, спортивной, международной, туристической и даже гастрономической дипломатии. Жизненно необходимо было объявлено умение быть дипломатом по жизни, налаживать мир, безопасность и дружбу во всех отраслях и направлениях. Серьёзные размышления школьникам возбудили задуматься о многих важных вещах, от которых зависит мир на планете Земля. Марина ВИДЕНКО, Фото Артура Елканова

СПОРТ

# Спортсмены КБР войдут в состав сборной страны

Завершился чемпионат России по тхэквондо, проходивший на протяжении нескольких дней в Нальчике. Соревновались более 400 спортсменов из 44 регионов страны.



Чемпионами России стали Кантемир Бицуев (до 58 кг) и Милана Беклулова (до 46 кг). В весовой категории до 63 кг бронзу завоевал Идрар Баго. Все они тренируются под руководством заслуженного тренера РФ Амира Ахметова. Чемпионы войдут в основной состав сборной РФ по тхэквондо (ВТФ – олимпийская версия) и в будущем получат возможность участвовать в международных соревнованиях. Фото Артура Вологирова

# Кумыков отразил пенальти и изменил ход матча

В предпоследнем, 33-м туре первенства второй лиги «Б» группа 1 подопечные Тимура Битоваكو отправились в Астрахань. Их соперник перед игрой занимал в турнирной таблице седьмое место.

В матче четырёхмесячной давности в Нальчике красно-белые первыми открыли счёт, затем пропустили дважды, но смогли уйти от поражения на счет добавленной минуты. По сюжету сценарий начался и ответный матч уже на второй минуте нальчане открыли счёт. С первым ударом Дени Далиева вратарь справился, но на добавившейся минуте Машуков, голыер переправил мяч в сетку – 0:1. Гости могли ответить на 16-й минуте, когда французский наезд Пачо на Галимова завалился ударом последнего с близкого расстояния. Голу не дал случился Кумыков, которому судья было стать главным действующим лицом матча. На 22-й минуте опасный штрафной исполнил Машуков, и Красильников не без труда отразил мяч, переведя в правый угол ворот. Затем на 31-й минуте Кумыков дважды

выручил команду, справившись с ударом из-за штрафной в исполнении Левченко, а затем и с попыткой добивания в исполнении Соломатина. Счёт астраханцы всё же сравняли, и произошло это на 54-й минуте. Соломатин, вбегая в штрафную площадку гостей по правому краю, прострелил на дальнюю штангу. Никому не пришло в голову отразить мяч под перекладиной – 1:1. Ключевой эпизод игры случился на 74-й минуте, когда Каджиков в своей штрафной площадке нарушил правила в борьбе с Болонным. Ударил Соломатин сильно, но прямо по центру, и Кумыков отразил удар ногами. А дальше, то ли нереализованный пенальти сильно надолго ховая, то ли действия Кумыкова вдохновили партнеров, но игра пошла полностью под диктовку красно-белых.

В течение 12 минут – с 78-й по 90-ю спартаковцы забивали в ворота хозяев семь безответных мячей. Сначала Селев с левого края, обограв защитника, прострелил в центр штрафной площадки, где вышедший на замену Черкесов «растрелял» ворота в упор – 1:2. Затем отличный удар из-за пределов штрафной площадки нанес Дени Далиев – мяч влетел в правый угол вратарю со штангой – 1:3. До разгромного счёта довёл капитан «гладиаторов» Хачиров, замкнув пас с правого края – 1:4. «Астрахань», несмотря на поражение, осталась на седьмом месте, а спартаковцы в отличном расположении духа готовятся к заключительной игре сезона против ФК «Кубань-Холдинг», которая состоится 16 ноября в Нальчике. «Астрахань»: Красильников, Мухометов (Слободкин), Седов, Владимир, Абзали-

лов, Левченко (Пачев, 69), Жангугузав (Селев, 65), Шаталов (Воротников, 84), Галимов (Золотренко, 62), Болонин (К), Пачо (Пенчелюков, 69), Соломатин, Машуков (Черкесов, 71), Туплов. Голыевые моменты – 3:5. Удары (в створ ворот) – 12 (7 – 8) (6). Угловые – 4:3. Предупреждение: Владимир, 80 – «Астрахань».

Вторая лига, дивизион «Б», группа 1. Положение команд на 10 ноября

	И	В	Н	П	М	О
1. «Форт»	31	21	5	5	67-30	68
2. «Рубин-Илга»	32	20	4	8	48-26	64
3. «Динамо Ставрополь»	31	17	9	5	50-30	60
4. «Ростов-2»	31	19	3	9	57-32	60
5. «Легия»	31	18	5	8	57-28	59
6. «Севастополь»	31	16	7	8	45-30	55
7. «Астрахань»	31	14	4	13	49-42	46
8. «Спартак»	31	12	9	10	38-32	45
9. «Иртыш»	31	12	5	14	42-47	41
10. «Дружба»	31	12	3	16	38-41	39
11. «Алгунь»	31	8	14	9	22-29	38
12. «Спартак-Нальчик»	31	10	7	14	46-47	37
13. «Спартак-Хвалынский»	31	10	7	14	25-28	34
14. «Спартак-Новоселицкий»	31	8	6	17	40-52	30
15. «Тюбас»	31	7	9	15	36-47	30
16. «Алания-2»	31	4	5	22	22-81	17
17. «Динамо-2»	31	3	5	23	18-67	14

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + ☎42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + ☎42-69-96 +

# Оценка репродуктивного здоровья по полису ОМС

С 2024 года, объявленного в России Годом семьи, граждане в возрасте от 18 до 49 лет могут пройти оценку репродуктивного здоровья в рамках профилактических мероприятий бесплатно по полису ОМС за счёт средств обязательного медицинского страхования.

Диспансеризация для оценки репродуктивного здоровья проводится в целях выявления у граждан репродуктивного возраста признаков заболеваний или состояний, которые могут негативно повлиять на репродуктивное здоровье, беременность и последующее течение беременности, родов и послеродового периода, а также факторов риска их развития. По статистике мужское и женское бесплодие встречается примерно с одинаковой частотой. Причинами нарушения репродуктивного здоровья и у мужчин, и у женщин могут быть вовремя не диагностированные инфекционные заболевания, новообразования, врожденные патологии. Важно знать,

органо малого таза. Первый этап диспансеризации по оценке репродуктивного здоровья включает осмотр врачом-урологом (при его отсутствии врачом-хирургом, прошедшим подготовку по программе репродуктивного здоровья у мужчин). Второй этап диспансеризации проводится по результатам первого этапа, если необходимо дальнейшее обследование для уточнения диагноза. На втором этапе диспансеризации женщины проводятся следующие исследования: в возрасте 30-49 лет – лабораторные исследования мазков в целях выявления возбудителей инфекционных заболеваний органов малого таза; УЗИ органов малого таза; УЗИ молочных желез; повторный осмотр акушером-гинекологом. У мужчин второй этап включает: спермограмму; микроскопическое исследование мазков или проведение лабораторных исследований для выявления возбудителей

инфекционных заболеваний органов малого таза; УЗИ предстательной железы и органов мошонки; повторный приём (осмотр) врачом-урологом (или хирургом). Для прохождения диспансеризации по оценке репродуктивного здоровья в рамках профилактических мероприятий нужно обратиться в поликлинику, которую гражданин выбрал для получения первичной медицинской помощи. С собой необходимо взять документ, удостоверяющий личность. Страховая медицинская организация «Капитал Медицинское Страхование» призывает регулярно проходить профилактические мероприятия и выполнять рекомендации врачей. Если вы застрахованы в АСП ООО «Капитал Медицинское Страхование» – филиал в Кабардино-Балкарской Республике, то ваши помощниками в организации и прохождении профилактических мероприятий являются страховые представители филиала. Если у вас нет полиса ОМС, тогда приглашаем вас в нашу страховую медицинскую организацию для его получения. Оформить полис ОМС можно в любом из 12 офисов филиала, расположенных в г. Нальчике и районах республики, адреса которых можно уточнить на сайте [www.kapmed.ru](http://www.kapmed.ru). По всем вопросам, связанным с проведением профилактических мероприятий, в том числе диспансеризации по оценке репродуктивного здоровья, а также любым вопросам о правах граждан в системе ОМС, можно обращаться за консультацией и помощью к страховым представителям «Капитал Медицинское Страхование» по телефону регионального Контакт-центра 8(8662)222-91-81 и круглосуточного федерального Контакт-центра 8-800-100-81-02. АСП ООО «Капитал МС» – Филиал в КБР: г. Нальчик, Лермонтова, 25. Сайт: [www.kapmed.ru](http://www.kapmed.ru).

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

# «Шардан» в сердце нашей родины

Образцовый ансамбль народного танца «Шардан» детской музыкальной школы г.п. Чегем, которая является учебной площадкой дома культуры с.п. Шалушка принял участие в гала-концерте «Имена России», прошедшем в государственном Кремлёвском дворце.



Организатором культурного мероприятия выступил международный фестиваль искусств «Открытый мир искусства» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Государственный Кремлёвский дворец открыл свои двери для зрителей, чтобы представить самые лучшие детские творческие коллективы, которые ещё раз продемонстрировали красоту и величие нашего культурного наследия. Фестиваль направлен на выявление и поддержку молодых дарований, патриотическое воспитание и приобщение к лучшим традициям музыкальной и сценической культуры. Смотр носит статус социально значимого мероприятия, среди приглашённых – детско-юношеские творческие коллективы, подопечные благотворительных фондов и семьи военнослужащих, принимающих участие в СВО. Центральной темой гала-концерта стало творчество народной артистки СССР Александры Пахмутовой, которой 9 ноября исполнилось 95 лет. Участником ансамбля, созданного в 2018 году, от 9 до 14 лет. Созданная это, гордость берёт за наших ребят и их руководителей Аскера Кабекова Коготыева. Они смогли добиться успеха и удостоились чести выступить на главной сцене нашей родины. Впечатления делегации Кабардино-Балкарии выражала очень эмоционально. Ребята и их родители рассказали об ощущениях, когда вышли на сцену, которая расположена в сердце нашей страны – Кремле. Вокруг тысячи глаз, обращённых на юных артистов с восхищением и ожиданием. Каждое движение, каждая нота будут услышаны и оценены. Ощущение – словно находишься в центре внимания всей планеты. Это и чувство ответственности перед



Подготовила Марина БИДЕНКО

УФСБ СООБЩАЕТ

# Итог – исправительная колония

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотических средств сотрудники УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресекли преступную деятельность 55-летнего жителя Терского района Курбанова К.Ш., причастного к незаконному обороту наркотиков на территории республики.

Из незаконного оборота изъято наркотическое средство марихуана общей массой более 429 г. Решением Терского районного суда, вступившим в законную силу, Курбанов К.Ш. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 228 УК РФ, и приговорён к 3 годам и 1 месяцу лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакционной. За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион»». Печать осуществляется в ООО «Издательство «Южный регион», 357000, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. М. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: smkbr.ru/kbp e-mail: kbp@pravda@mail.ru

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**  
**КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**  
В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»...  
Заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются от претендентов: понедельник-четверг с 10.00 до 18.00 часов, пятница с 10.00 до 16.45 часов по адресу: 360051, КБР, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здания Верховного Суда Кабардино-Балкарской Республики, каб. № 502.  
Последний день приема документов – 6 декабря 2024 года.  
Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.  
О дате рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно. Справки по тел.: (8662) 42-56-87.

**Главный редактор**  
**Р.Б. БЖАХОВА**  
Редакционная коллегия  
Н. Конярева (зам. гл. редактора), Р. Гуртуева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Асанова, М. Белгородова, Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Дышкова, З. Мальбахова  
**ТЕЛЕФОНЫ:**  
прямая – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.  
**ОТДЕЛЫ:**  
политика, права – 42-75-37; информация – 42-66-32; культура – 42-20-88; экономика – 42-75-70; спорт – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ З. Теплева, Н. Петрова – корректоры  
Тираж – 1371 экз.  
Заказ – №2429. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00.  
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.